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Зеньковский Иван
Одной из важнейших отраслей современного российского законодательства является институт патентного права. Патентное право регулирует личные неимущественные и имущественные отношения, возникающие в связи с созданием и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов.
Развитие любого государства, его экономический рост во многом зависят от того, насколько успешно в данном государстве развиваются отрасли науки и техники. В свою очередь наука и техника могут динамично развиваться только при наличии ряда условий, существенная часть которых определяется достаточностью существующей правовой базы. 

Условия рынка диктуют необходимость законодательного закрепления за теми, кто непосредственно создает либо финансирует создание научно- технических достижений, исключительных прав на их использование и передачу другим лицам. Именно это и обеспечивает патентная форма охраны. патентный право собственность изобретение
Система патентования способствует технологическому развитию путем стимулирования создания новых технологий и обеспечения условий для их промышленного применения. Получение изобретателем патента на изобретение означает фактическое закрепление за ним исключительных прав на его коммерческое использование. Таким образом, изобретатель, во-первых, получает возможность компенсировать свои затраты на произведенные исследования и разработки, а во-вторых, ограждает себя от неправомерного использования изобретения третьими лицами. 

Принципы патентного права следующие:
1. Признание за патентообладателем исключительного права на использование запатентованного объекта. Любое не санкционированное договором или законом вторжение в исключительную сферу патентообладателя должно пресекаться, а нарушитель – подвергаться санкциям, предусмотренным законом.
2. Соблюдение разумного баланса интересов патентообладателя, с одной стороны, и интересов общества – с другой. Проявление этого принципа – ограничение действия патента определенным сроком, после истечения которого разработка поступает во всеобщее пользование.
3. Предоставление охраны лишь тем разработкам, которые в официальном порядке признаны патентоспособными изобретениями, полезными моделями и промышленными образцами. Для получения охраны заинтересованное лицо должно оформить и подать в Патентное ведомство особую заявку, которая рассматривается последним с соблюдением определенной процедуры и в случае соответствия заявленного объекта требованиям закона удовлетворяется.
Российское патентное право регулирует отношения, возникающие в связи с созданием и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов. Объединение этих объектов в рамках одного института патентного права обусловлено рядом причин.
1. Эти объекты обладают значительным сходством между собой, с одной стороны и существенно отличаются от других объектов промышленной собственности – с другой. Все они являются результатами творческой деятельности, имеют конкретных создателей, права которых признаются и охраняются законом, совпадают между собой по большинству признаков и т.п.
2. Их охрана осуществляется в одной и той же форме – путем выдачи патента (на изобретение, промышленный образец или полезную модель).
3. В правовом регулировании общественных отношений, связанных с этими тремя объектами, больше сходства, нежели различий; оно осуществляется в России Патентным законом.

В отличие от авторского права патентное право реализуется в иной сфере творчества. Объекты технического творчества связаны с естественными законами материального мира; они не отражают индивидуальность их создателя в такой степени, как объект авторского права. В силу этого объекты технического творчества повторимы, они могут быть созданы независимо друг от друга самостоятельно, разными лицами и поэтому требуют формального официального закрепления. Кроме того, результаты технического творчества направлены на решение практических задач – имеют прикладное значение.
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Понятие патента
Объектом изобретательской или творческой деятельности человека является любой способ (организации какой-либо деятельности, изготовления, сборки и т. п.), устройство (машина, система или её отдельный элемент), вещество (материал, обладающий новым свойством) или новый способ использования уже известных способов, устройств или веществ.

Изобретением считается подкреплённый государственным документом (патентом) и юридически признанный акт о создании нового объекта, для которого характерно наличие совокупности неочевидных, оригинальных свойств, а также обладающего практической значимостью. Кроме того, должна быть подтверждена возможность использования данного объекта в промышленной сфере или других областях.

Патенты и свидетельства на полезные модели — это документы, которые закрепляют и охраняют право изобретателя или коллектива авторов на принадлежащий ему (или им) объект интеллектуальной собственности ИС. К другим документам, защищающим права авторов творческих разработок, можно отнести авторское право на новые музыкальные, художественные и литературные произведения, на теоремы, методики, расчетные формулы, машинные программы и алгоритмы, товарные знаки и др. продукты ИС.

Патент - это документ, который удостоверяет признание на государственном уровне нового технического решения изобретением и который закрепляет за лицом, которому он выдан, исключительное право на изобретение. Это значит, что изобретение не может быть использовано без согласия патентообладателя. Согласие на использование изобретения выражается в виде выдачи или продажи лицензии на полную передачу или частичное использование патентных прав. Такая лицензия выдаётся государственным патентным ведомством изобретателю или его правопреемнику по его заявке, которая должна быть рассмотрена в соответствии с законодательно установленной процедурой. Действие национального патента распространяется лишь на территорию того государства, где он выдан. На законодательном уровне также устанавливается срок действия патента (в РБ он составляет 20 лет). Патентообладателю предоставляется монопольное право на использование изобретения. Если оно кем-то использовано без разрешения патентообладателя, последний имеет право подать иск о возмещении убытков, запрещении использования патента и т.п.

Интеллектуальная собственность - это очень условное понятие, используемое для обозначения исключительных прав на продукт интеллектуальной деятельности или к ним приравненные средства индивидуализации юридических лиц, продукции, работ и услуг.

Рационализаторское предложение – это техническое решение, применение которого способно улучшить производственный процесс путём изменения конструкции изделия, технологии производства, более эффективного использования оборудование, труда рабочих.

Личные неимущественные права – это те права, которые принадлежат автору и связаны с ним лично. Они не передаются, не отчуждаются, действуют на протяжении всей жизни автора и подлежат охране и после его смерти. К личным неимущественным правам относятся:

право авторства, которое заключается в возможности быть признанным автором произведения;

право на имя - право на использование или предоставление права на использование произведения под подлинным именем автора, псевдонимом или анонимно;

право на защиту репутации, которое предусматривает право на защиту от изменений, способных нанести ущерб чести и достоинству автора, созданному им произведению, включая название;

право на обнародование, заключающееся в возможности обнародовать или разрешить обнародование созданного произведения в любой форме.

Личные имущественные права - это группа субъективных прав участников правоотношений, которые связанны с владением, распоряжением и использованием имущества. Кроме того, к этому виду прав относятся те материальные требования, которые могут возникнуть среди участников экономического оборота в связи с распределением этого имущества и обмена.

К ним относятся: право оперативного управления и обязательственные права, включающие право на возмещение ущерба, причиненного здоровью гражданина вследствие утраты заработка, вреда, причиненного имуществу физического или юридического лица; права авторов, изобретателей, рационализаторов на вознаграждение за созданные ими произведения; наследственное право. 

Авторское право - это институт гражданского права, который регулирует отношения, возникающие по поводу создания и использования произведений литературы, науки, искусства, то есть объективных результатов творческой деятельности людей в этих областях. 

Главная задача авторского права и права на охрану объектов промышленной собственности заключается в защите прав авторов и патентообладателей, а также в пресечении недобросовестной конкуренции

Патентный Закон
Патентный Закон охватывает имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, возникающие по поводу объектов промышленной собственности в процессе их создания, правовой охраны и использования

По предмету регулирования Закон относится к гражданскому законодательству.

Конституция Российской Федерации включает гражданское

законодательство, в том числе правовое регулирование интеллектуальной собственности, в сферу исключительной компетенции федеральных органов.

Принят Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров, Закон о правовой охране топологий интегральных микросхем, Закон о правовой охране программ электронно-вычислительных машин и баз данных и, наконец, Закон об авторском праве и смежных правах. Все эти законы предусматривают возможность принятия на их основе законодательных актов республик, хотя по своей форме и содержанию это законы прямого действия.

На территории России действуют также нормы международных договоров в области охраны промышленной собственности. Как правопреемник Советского

Союза Россия участвует в Парижской конвенции по охране промышленной собственности, Договоре о патентной кооперации1970 года, Мадридской конвенции о международной регистрации товарных знаков1973 г., и двухсторонних договорах с рядом европейских стран о правовой охране промышленной собственности (в частности с Австрией, Францией и др.).

Как участник Парижской конвенции Россия вошла в Международный

Союз по охране промышленной собственности, образованный его участниками в 1893 году(Парижский союз) и Конвенцию о создании Всемирной организации интеллектуальной собственности1967 г. (ВОИС), объединяющих несколько международных союзов.
Парижская конвенция является наиболее представительным многосторонним международным договором: в ней участвуют около ста государств. Основная цель Конвенции- облегчить гражданам и юридическим лицам государств, входящих в Конвенцию, взаимную защиту прав на изобретения, промышленные образцы и другие объекты промышленной собственности.

В частности, участие в ней России создаёт наиболее приятные условия для приобретения, защиты и использования промышленных прав иностранцами в России, а россиянами в зарубежных странах.

Основная цель Договора о международной патентной кооперации (принятая аббревиатура– РСТ) – упростить и удешевить национальную процедуру выдачи патента. Для этого предусмотрена возможность подачи единой так называемой “международной заявки” во всех странах-участницах

Договора (которые заявитель указал в заявке), возложение некоторых функций по экспертизе “международных заявок” на отдельные ведомства стран-участниц для проведения единой международной оценки заявки, предоставления различных патентных услуг, связанных с экспертизой заявок. В соответствии с Договором о патентной кооперации такие функции в России возложены на Федеральный институт патентной собственности(ФИПС). В рамках Договора он признан Международным поисковым органом и Органом международной предварительной экспертизы. Положения Договора распространяются только на изобретения и полезные модели.

Правила международных договоров имеют приоритет перед правилами гражданского законодательства. Этот общий принцип гражданского законодательства отражен и Патентном законе, предусматривающем, что если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законе, то действуют правила международного договора.

Центральным органом федеральной исполнительной власти, на который возложено выполнение функций государственного патентного ведомства, является Российское агентство по патентам и товарным знакам(Роспатент). Это Агентство осуществляет единую государственную политику в области охраны промышленной собственности, включая охрану прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, знаки обслуживания, наименование места происхождения товаров, а также в области правовой охраны программ для электронно-вычислительных машин, баз данных и топологий интегральных микросхем.

Основные направления деятельности Роспатента определены в Законе. Он выполняет следующие функции:

1) принимает к рассмотрению заявки на изобретения, полезные модели и промышленные образцы;

2) проводит по ним экспертизу;

3) осуществляет государственную регистрацию изобретений, полезных моделей и промышленных образцов;

4) выдаёт от имени государства патенты и публикует официальные сведения.

Роспатент разрешает также споры, связанные с рассмотрением заявок. Этим занимается специальная организация Роспатента– Палата по патентным спорам.

Роспатенту предоставлено, кроме того, право разрабатывать, принимать и издавать в пределах своей компетенции правила и разъяснения по применению законодательства об охране промышленной собственности, обязательные к исполнению на всей территории России; регистрировать лицензионные договоры о предоставлении прав на использование объектов промышленной собственности, договоры об уступке патентов и товарных знаков и о залоге прав на объекты промышленной собственности.

В числе новых задач, выполняемых Роспатентом, следует отметить аттестацию и регистрацию патентных поверенных, а также контроль за их деятельностью.
Объекты патентного права
Понятие изобретения и признаки его патентоспособности

Патентный закон РФ не содержит определения понятия изобретения, лишь указывает на условия его патентоспособности: изобретению предоставляется правовая охрана, если оно является новым, имеет изобретательский уровень и промышленно применимо(п. 1 ст. 4 Патентного закона РФ). Подобный подход согласуется с мировой патентной практикой, которая, как правило, акцентирует внимание не на всех признаках изобретения, а лишь на тех, которые необходимы для его охраны.

Объектами изобретения могут являться устройства, способ, вещество, штамм микроорганизма, культуры клеток растений и животных, а также применение известного устройства, способа, вещества, штамма по новому назначению. Любое изобретение должно подпадать под один из названных объектов.

К устройствам могут быть отнесены конструкции и изделия. Под устройством понимается система расположенных в пространстве элементов, определенным образом взаимодействующих друг с другом. Это– машины, приборы, механизмы, инструменты, транспортные средства, сооружения и т.д.

Способом считается процесс выполнения действий над материальным объектом с помощью материальных объектов. Способы подразделяются на три вида: направленные на изготовление продуктов(изделий, вещей), направленные на изменение состояния предметов материального мира без получения конкретных продуктов(транспортировка, обработка, регулирование) и имеющие результатом определение состояния предметов материального мира(контроль, измерение, диагностика). Патент, выданный на способ получения продуктов, распространяется и на продукт, полученный этим способом.

Веществом в соответствии с законом считаются индивидуальные химические соединения, композиции и продукты ядерного превращения, характеризующиеся в основном качественным и количественным составом.

Индивидуальные химические соединения должны быть заявлены с установленным количественным и качественным составом, связью между атомами и их взаимным расположением в молекуле, что выражается в химической структурной формуле.

Для индивидуальных соединений с не установленной структурой (например, антибиотиков), для объектов генной инженерии необходимо раскрыть их физико-химические характеристики, способ их получения. Для характеристики композиций заявляются количественный и качественный состав ингредиентов, структура композиции и ингредиентов. Продукты ядерного превращения характеризуются, в частности, качественным(изотоп) и количественным(число протонов и нейтронов) составом, а также основными ядерными характеристиками: период полураспада, тип и энергия получения(для радиоактивных изотопов).

Штамм микроорганизма, культуры клеток растений и животных представляют собой совокупность клеток, имеющих общее происхождение и одинаковые устойчивые признаки.

Штамм– совокупность клеток, имеющих общее происхождение и характеризующихся одинаковыми устойчивыми признаками. Штаммы применяются в лечебных и профилактических целях— в качестве стимуляторов развития растений, животных.

Применение по новому назначению известных ранее устройств, способов, веществ, штаммов состоит в том, что известное техническое средство предлагается с иной целью для решения задачи, которая не имелась в виду автором или другими специалистами. Суть изобретения на применение заключается в установлении новых свойств уже известных объектов и определении новых областей их использования. К применению по новому назначению приравнивается первое применение известных веществ(природных и искусственно полученных) для удовлетворения общественной потребности.

Ряд объектов не признается изобретениями.

Субъекты патентного права
К субъектам патентного права относятся авторы изобретений, полезных моделей и промышленных образцов, патентообладатели, государственные органы РФ, патентные поверенные. 
1. Авторы изобретений, полезных моделей и промышленных образцов 
Одним из основных субъектов патентного права является автор технического и художественно-конструкторского решения. Автором объекта промышленной собственности признается физическое лицо, творческим трудом которого он (объект) создан. Для признания лица автором соответствующего решения не имеет значения ни его возраст, ни состояние его дееспособности. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет приобретают и имеют возможность самостоятельно осуществлять принадлежащие им права, возникающие из факта создания разработки. За лиц, не достигших этого возраста, а также граждан, признанных в установленном законом порядке недееспособными, все необходимые действия по осуществлению принадлежащих им прав совершают их законные представители, т.е. родители или опекуны. Авторскими правами на изобретения, полезные модели и промышленные образцы в полной мере могут пользуются лица без гражданства, проживающие на территории РФ. Что касается иностранных граждан, а также лиц без гражданства, проживающих за пределами России, то с учетом международных обязательств России они имеют в РФ такие же права, как и российские граждане, при условии, что законодательство государства, гражданами которого они являются или на территории которого они имеют местонахождение, предоставляет аналогичные права гражданам РФ или лицам без гражданства, имеющим постоянное местонахождение в РФ. Если в создании объекта промышленной собственности участвовало несколько физических лиц, все они считаются его авторами. Основанием для возникновения соавторства является совместный творческий труд нескольких лиц, выразившийся в рамках задачи. Простое техническое содействие, каким бы важным оно ни было, отношения соавторства не порождает. Совместная творческая деятельность, приводящая к соавторству, может осуществляться на основе предварительного соглашения всех участников творческого процесса об объединении усилий для решения конкретной задачи. Однако в отличие от авторского права в патентном праве такое предварительное согласие о совместной работе не является обязательным. Для возникновения соавторства достаточно самого объективного факта, что объект промышленной собственности создан творческими усилиями нескольких лиц.
2. Патентообладатели 
Патентообладателем является лицо, владеющее патентом на изобретение, полезную модель или промышленный образец и вытекающими из патента исключительными правами на использование указанных объектов. Патентообладателем могут быть реализованы все вытекающие из патента права, включая право на дальнейшую переуступку патента. Патентообладателями в отношении объектов промышленной собственности могут выступать одновременно несколько лиц. Взаимоотношения по использованию объекта промышленной собственности, патент на который принадлежит нескольким лицам, определяется соглашением между ними; при отсутствии последнего каждый из них может использовать охраняемый объект по своему усмотрению, но не вправе предоставить на него лицензию или уступить патент другому лицу без согласия остальных владельцев.
3. Государственные органы РФ 
В Российской Федерации существует единая государственная патентная служба, которая включает в себя следующие институты: Российское агентство по патентам и товарным знакам (Роспатент), Федеральный институт промышленной собственности, Палату по патентным спорам, Российскую государственную патентную библиотеку, Управление прав промышленной собственности, Всероссийский научно-исследовательский институт патентной информатики и др.
4. Патентные поверенные 
Патентным поверенным в России может быть только гражданин Российской Федерации, отвечающий установленным требованиям: постоянное место жительства и высшее образование(должен обладать необходимыми правовыми знаниями в установленном объеме о соответствующими навыками их практического применения).
Оформление и подача заявки
Первый шаг соискателя патента — подача заявки в Патентное ведомство. Для заявок на выдачу патента предусмотрена определенная форма, а также установлены требования к содержащейся в ней информации. Заявка на выдачу патента может быть подана определенным кругом лиц, среди которых: автор, работодатель или их правопреемник. 

Подаче заявки должна сопутствовать подача ряда других документов, состав которых установлен действующим законодательством. Так, заявка на выдачу патента на изобретение должна сопровождаться следующими документами:
1) заявлением о выдаче патента с указанием автора (авторов) изобретения и лица (лиц), на имя которого (которых) испрашивается патент, также их местожительства или местонахождения;
2) описанием изобретения, раскрывающим его с полнотой, достаточной для осуществления;
3) формулой изобретения, выражающей его сущность и полностью основанной на описании;
4) чертежами и иными материалами (в случае необходимости);
5) рефератом.
Все эти документы считаются документами заявки. Помимо них, есть документы, прилагаемые к заявке. Так, к заявке необходимо прикладывать Проверка требований Патентный поверенный Постоянное место жительства в России Высшее образование Не менее, чем 4-х летний опыт практической работы в области охраны промышленной собственности или профессионального правового представительства Должен обладать необходимыми правовыми знаниями в установленном объеме о соответствующими навыками их практического применения Требования Роспатент Аттестация Регистрация23 документ, подтверждающий уплату установленной пошлины или содержащий основание для освобождения от уплаты пошлины либо для уменьшения ее размера
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